
Teatrul românesc a [ost de 
la începuturile lui eroice u i 
teatru politic, de o încărcă
tură morală evidentă. Stau 
mărturie Cînticelele comice 
(de lui Alecsandri. Deşi clă
dite pe schema unor modele 
frivole şi lipsite de glorie, 
geniul bardului de la Mir-
ceşti a [uncliunal. şi în do
meniul teatrului, cu o sigu
ranţă derulantă. Dramaturgul 
n-a folosit decit schelăria fac
tologică a modelelor sale. Ca
racterele, pitorescul atmosfe
rei, autenticitatea limbajului, 
dar, mai (des, direcţia d-
atac a aparent nevinovatelor 
sale comedii de început, fac 
din variatele „Chirii e'' o dra
maturgie de o profundă ori
ginalitate, purtătoare a unui 
mesaj politic şi moral per
cutant. 

Kxplozia, la numai cîteva 
decenii distanţă de începutu
rile emo(ionanle ide teatru
lui alecsandrin. apariţia fa
buloasă, în fata căreia nu 
voi osteni să mă smeresc, a 
teatrului lui I. L Caragiale. 
echivalează cu un adevărat 
manifest artistic, de o aseme
nea forţă emoţională, încît 
reuşeşte să dea peste decenii 

răspunsul la întrebarea ne
contenit ridicată de exegeţii 
teatrului contemporan : „cum 
trebuie să fie un adevărat 
teatru po l i t i c — ..S;î inc i te , 
sâ zguduie conştiinţele, să 
propună noi i d e a l u r i umane " . 
Alil întrebarea cît şi răspun
sul îi aparţin lui Bertolt 
Brecht. 

Pe temelia unei asemenea 
moşteniri, era firesc ca tea
trul scris între cele două răz
boaie mondiale să solicite in
spiraţii analoge, şi luări de 
poziţie nedezminţit politice, 
de o francă şi bărbătească 
afirmare a unor superioare 
idealuri umaniste. Dramatur
gia ilustrului nostru contem
poran Victor Kflimiu, piesele 
veşnic neliniştitului, adine 
zbuciumatului Camil Petrescu, 
— şi ne gindim, în prunul 
tind. la Jocu l ie le lor sau la 
Danton —, întreg scrisul dra
matic ce poartă semnături ce 
ne vor impune o mereu îm
prospătată stimă ca Mihail 
Sorbul, George-Mihail Zamfi-
rescu. Victor Ion Popa, Tu-
dor Muşatescu. Mihail Sé
bastian. Alexandru Kiri{escu. 
sau Mircea Stefăncscu toată 
strădania lor midt nobilă 
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poartă (iminenta unei lucidi

tăţi combatante in serviciul 

celor mai cutezătoare idei şi 

idealuri ale umanităţii. E un 

semn de mîndrie, pe care va 

trebui să-l valorificăm infinit 

mai bine in viitor, faptul că 

într-o vreme cind in alte cul

turi ale lumii, de o niai trai

nică tradiţie şi experienţă, 

multe drapele au căzut zdren

ţuite, la pămînt, aici, la noi, 

cele mai prestigioase condeie 

au rămas la datoria lor. slu

jind înaltele comandamente 

morale ale OMULUI şi spe

ranţele lui cele mai sfinte. 

Preluînd o ştafetă, de o 

asemenea grea răspundere, 

era în firea lucrurilor ca dra

maturgia contemporană roma

nească să fie. sau să-şi pro

pună să devină, o literatură 

nemijlocit ancorată în actua

litate, de o declarată poziţie 

partizană în slujba idealuri 

lor socialiste. Fără îndoială, e 

prematur să schiţezi proiec

te do istorie literară, atunci 

cînd această istoric, reflex 

al istoriei i)olitice şi sociale, 

se află în plină desfăşurare. 

Dar fie şi aşa. luîndu-ne ris

curile unor scrutări de o ex

plicabilă aproximaţie, putem 

afirma că dramaturgia româ

nească scrisă în ultimele trei 

decenii, cu toate meritele şi 

scăderile ei. şi-a făcut dato

ria. Nu implic în judecată o 

apreciere de ordin axiologic, 

vreau \doar să consemnez că 

de numele lui Mihail Davi-

doglu. Lucia Demetrius. Si-

donia Drăguşanu. lloria Lovi-

nescu, Eugen Barbu. Paul 

Everac, Alexandru Mirodan, 

Al. Popescu, .\l. Voitin, Şte

fan Berciu sau de al celor, 

veniţi mai de curind. dar cu 

aceleaşi entuziasme şi devo-

ţiutii, ca l). li. Popescu, Ion 

Omescu, Gheorghe Y Iad. llic 

Pâunescu, Sergiu Fărcăşan, 

Ion Băieşu sau Paul Angliei 

se leagă eforturile creării unei 

literaturi dramatice originale, 

contemporană in i iţelesul 

profund al termenului : adică 

al epocii şi numai al ei. al 

idealurilor socialiste, şi exclu

siv al acestor idealuri, o lite

ratură menită nu dtxir să 

ilustreze o vreme de adinei 

seisme morale, de înălţătoare 

propensiuni spre noi univer

suri etice, dar să forjeze un 

instrument eficient în stare 

să ajute la formarea unor 

psihologii omeneşti inedite, 

infinit superioare celor ante

rioare, şi. prin acest fapt, să 

constituie un factor de elibe

rare a lumii de vechile şi a-

pasătoarele ei servituţi. 

Caratul unei literaturi poate 

fi judecat după valoarea 

operelor studiate separat îi 

spirit specialist, dar mai poa

te fi înţeles şi din perspec

tiva pe care o creează efor

turile îngemănate într-o unică 

şi indestructibilă unitate, a 

orientării şi ti aspiraţiilor 

spre mai bine. mai frumos, 

mai înalt, mai deplin, ale 

tuturor. 

în această a doua ipoteză, 

singura ce poate fi luată sub 

lupa judecăţii critice la ora 

de faţă. dramaturgia originală 

contemporană românească 

poate fi mulţumită : se află 

la postul ei de comandă. 


